

1940 год

Май 22 лун

Среда

№ 102 (2268)

Цена 5 коп.

Пролетарийез быдс странаэзись, бтласьд.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кежб 14 р. 40 к.
6 месяц кежб 7 р. 20 к.
3 месяц кежб 3 р. 60 к.
1 месяц кежб 1 р. 20 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31
телеф. № 1—87

Петб 14-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкбй округкомлн, уджалиссез депутаттэз округнбй Советлн да ВКП(б) Кудымкарскбй райкомлн орган

Месяцас петб 24-ись

Война расширяется

ВОЙНА англо-французско-го военного блока против Германии вступила в новый этап. Кончился период „замороженной“ войны, когда воюющие стороны ограничивались крейсерскими операциями на море и разведывательными полетами авиации. Война распространилась на новые театры, в обход укрепленных линий Мажино и Зигфрида. Вслед за Данией и Норвегией в войну вовлечены Голландия, Бельгия и Люксембург.

Прошло лишь пять дней после начала военных операций, как голландское командование полностью капитулировало. В руках германских войск находится большая часть Голландии и ее важнейшие укрепленные и стратегические пункты. Правительство Нидерландов бежало в Англию. Фактически сопротивление Голландии сломлено.

В Бельгии продолжается упорная борьба. Германская армия прорвала первую линию бельгийских укреплений и заняла почти всю область Арденн. В настоящее время бои идут у второй линии бельгийской обороны. При этом важнейший центр последней — Льеж, господствующий над переправой через реку Маас, уже захвачен немцами. На юге, пройдя территорию Бельгии и Люксембурга, германская армия подходит к Седану, историческому месту капитуляции французской армии во главе с Наполеоном III в 1870 году.

Для операций в Голландии и Бельгии характерно массовое введение в боевые действия значительных сухопутных, воздушных и танковых сил. Впервые широко применены новые методы войны, в частности, массовая высадка парашютных десантов, сыгравших значительную роль в первоначальных успехах германской армии. Количество самолетов, действующих с обеих сторон, исчисляется, по мнению военных наблюдателей, тысячами.

Война приобретает размах и масштабы, во многом превосходящие первую империалистическую войну. Она продолжает развиваться по своей логике, которая сильнее и реальнее всякой другой логики. Англия и Франция подготавливали наступление на Германию через голландскую и бельгийскую территории. Германия и на этот раз приняла свои контр-меры, опередив союзников. Англо-французское командование вновь упустило инициативу и время.

Позиции, завоеванные германскими войсками в Бельгии и Голландии, снова решительно изменяют военно-стратегическую обстановку в пользу Германии. Германская армия обошла с фланга „линию Мажино“, которая прикрывает только франко-германскую границу, оставляя не защищенной франко-Бельгийскую границу. Взятие Седана является первым серьезным результатом обхода „линии Мажино“. Захват голландского побережья приближает авиационные базы Германии к Лондону на расстояние всего лишь около 300 километров. Это расстояние скоростные бомбардировщики покрывают за полчаса. Владея также датским и норвежским побережьем, Германия приобретает господство над Северным морем. Германская авиация ско-

ывает британский „Большой флот“, лишая его, как показал опыт морской войны в Скандинавии, возможности успешно вести наступательные операции.

Под угрозой войны находятся и остальные нейтральные страны. Крайней степени обострения достигли противоречия между англо-французским блоком и Италией на Средиземном море и Ближнем Востоке. После поражения в Норвегии союзники сконцентрировали свои силы в Александрии. Италия в свою очередь сосредоточивает силы на острове Пантелерия, уничтожая этим значение Мальты, и на архипелаге Додеканез. Можно полагать, что бассейн Средиземного моря и Балканский полуостров в недалеком будущем станут новым театром военных действий, о чем недвусмысленно заявил Чемберлен незадолго до своей отставки.

Возрастает военная опасность и на Тихом океане. Противоречия между США и Японией резко обострились в связи с начинающейся борьбой за „голландское наследство“—Индонезию. По имеющимся сведениям, тихоокеанский флот США вышел из своей базы на Гавайских островах к Филиппинам. Англо-французские войска оккупировали, несмотря на возражения США и Японии, голландские колонии в Вост-Индии и остров Исландию.

Таким образом, европейская война превращается в мировую. Поля Бельгии и Северной Франции стали ареной смертельных схваток. Империалистическая война начинает требовать миллионы человеческих жертв. В орбиту войны в Европе и на Дальнем Востоке втянуто уже около 1.250 миллионов человек,—свыше половины человечества.

Что касается малых стран, на территорию которых распространяются военные действия, то последние события еще раз подтвердили, что „нейтралитет“ малых стран, за которыми нет реальной силы, способной обеспечить этот нейтралитет,—является не чем иным, как фантазией. Таким образом, шансы малых стран, желающих оставаться нейтральными и независимыми, резко сокращаются и сводятся к минимуму. Всякие расхождения о правомерности или неправомерности действий в отношении малых стран, когда великие империалистические державы ведут войну не на жизнь, а на смерть, могут выглядеть только наивными.

Не подлежит сомнению, что на нынешнем этапе развертывания войны империалисты будут прилагать все усилия к тому, чтобы втянуть в нее новые страны. Тем более почетные уроки должны извлечь из настоящих событий те малые государства, которые искренне хотят остаться своей нейтралитет и не желают оказаться разменной монетой в руках англо-французских империалистов. Еще и еще раз следует напомнить, что политику некоторых малых нейтральных стран, содействующих дальнейшему разжиганию войны, невозможно квалифицировать иначе, как политику самоубийственную.

Таковы результаты лозунга о расширении войны, провозглашенного англо-французским блоком. (Передовая „Известий №111“).



Допризывники завода „Каучук“ (Москва) в заводском тире рассматривают мишени после стрельбы. Слева направо: рабочие завода М. А. Гурьянов, комсомолец Н. С. Гвоздев, комсомолец лаборант завода В. Н. Королев и снайпер П. Н. Воробьев.

Присвоение звания Героя Советского Союза КРАСНОАРМЕЙЦАМ И НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом отвагу и героизм звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали Золотая звезда присвоено:

Майору Антошкину Ивану Диомидовичу, старшему лейтенанту Бережок Григорию Карловичу, комбригу Борисову

Петру Павловичу, старшему лейтенанту Ивановскому Павлу Ивановичу, капитану Матрунчику Иосифу Васильевичу, старшему лейтенанту Пешкову Владимиру Николаевичу, капитану Рудакову Евгению Михайловичу, полковнику Скворцову Григорию Григорьевичу, майору Супруну Степану Павловичу, младшему лейтенанту Южакову Василию Михайловичу, пилоту Яковлеву Александру Никифоровичу.

(ТАСС).

НАГРАЖДЕНИЕ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА И КРАСНОАРМЕЙЦЕВ КРАСНОЙ АРМИИ

Президиум Верховного Совета СССР указом от 20 мая с. г. наградил орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество—3072 чел. начальствующего и красноармейского состава Красной Армии.

Орденом Ленина награждено 28 человек.
Орденом Красного знамени 499 человек.
Орденом Красной звезды 652 человека.
Медалью „За отвагу“ 899 человек.
Медалью „За боевые заслуги“ 994 человека.
Поименный список всех награжденных публикуется в газете „Красная звезда“.

(ТАСС).

НАГРАЖДЕНИЕ ВОЙСКОВЫХ ЧАСТЕЙ И СОЕДИНЕНИЙ КРАСНОЙ АРМИИ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество орденом

Красного знамени награждены: 402 стрелковый полк, 49 истребительный авиационный полк, 18 скоростной бомбардировочный авиационный полк и 21 корпусной артиллерийский полк.

(ТАСС).

Колхоз „Пахарь“ пондөтис пар гөрбм

Колхоз „Пахарь“ (Кочев) май 15 лун кежб, — Всесоюзной сельскохозяйственной выставка обстан лун кежб—кончитис зернобобовой культураэз кдзбм. 220 гектар туйб кдзбм 237 гектар.

13 гектар вылын колхоз

керис перекрестной сев, 8 гектар кдзис яровизированной кдзбм, 21 гектар вылб пуктбм минеральной удобреннэз.

Онй колхоз переключитис быдбс вын пар гөрбм вылб.

Чацин.

Кдзбан план тыртисб 103 процент вылб

Велвинской сельсоветис (Кудымкарской район) Хайдуковской, Мелехинской да Савинской колхозэз май 16 лун кежб кончитисб ту-

лысья кдзбм, план тыртисб 103 процент вылб. Сельсовет пасьта ния кдзбм кончитисб медодз.

Власов.

Вылын урожай понда пессиссез

Кузьвинской сельсоветис, Малаховской колхозис председатель ёрт Плотников колхозын удж организуйтис одзын муниб колхозэз опыт сьбрти и этбн завоейтис ыб вылын блестящбй победа. Сия тулысья кдзбан план тыртис быдсбн и онй продолжайтб кдзбн одзлань.

Сэтшбм победасб позбб завоейтны только сак, кбр колхозын сувтбтбм строгбй трудовой дисциплина, кбр колхозниккез бытшбма вежбртбны ассиньса задачаэз, кбр организованнбй пессббны культурнбй да зажиточнбй олан понда.

Сэтшбмбсь колхозниккез Малаховской колхозлбн. Тулысья кдзбм вылын колхозниккез Плотников Петр Иванович, Плотников Петр Аверьянович, Плотникова Зоя Яковлевна, Плотников Александр Федорович да уна мбдиккез ыб вылын мыччалисб колхознбй делолб ассиньса преданность. Ния быд лунб лунса заданнэз тыртисб 130—140 процент вылб и воодушевлйтбны мбдик колхозниккезбс, мыччалбны нылб пример, кыз колб пессббны вылын урожай понда. Ния сувтбтбны колхозниккез одзын задача сы йлысь, что вылын урожай понда должнбсь пессббны не только отдельнбй морттэз, а быдбнньса, дейстуйтны бтламын, организованнбй.

Колхозниккез уверенбсь, что вылын урожайсь тулысья кдзбмьны эшб оз быдсбн обеспечиваютсь, и ния сувтбтбны задачабн сдзжбб отличнб вылб чулбтны урожай дзямлялбм. Ошмарин, Тупицин.

Игорь Шафаревич, самостоятельно в течение 2-х лет изучил курс механико-математического факультета университета, сдал 30 экзаменов: 26 на „отлично“ и 4 на „хорошо“. Он принят на 5-й курс факультета.



Игорь Шафаревич—в читальном зале университета.

Как оплачивается труд в постоянном звене

Уже три года в нашем колхозе имени XVII партсъезда применяется звеньевая организация труда. Постоянные звенья, обрабатывающие в течение всего года определенное количество культур, закрепленных за ними, и отвечающие за результаты урожая—полностью себя оправдали. С помощью постоянного звена мы навели образцовый порядок на колхозных полях, ликвидировали обезличку в уходе за посевами, добились высоких, устойчивых урожаев в целом по всему колхозному массиву. В звене повысилась ответственность каждого работника за качество выполняемой работы, открылись богатые возможности для широкого и комплексного применения приемов высокой агротехники.

В начале за каждым звеном мы закрепляли поровну все культуры, которые должна была посеять бригада. Практика однако показала, что такой порядок распределения культур не обеспечивает необходимых условий для высокопроизводительной работы тракторов и комбайнов. Кроме того на мелких, раздробленных участках не представляется возможным точно учесть урожай по каждому звену.

С 1939 года мы закрепили за каждым звеном не более четырех—пяти культур. Таким образом, посеи, особенно зерновые, не дробятся на мелкие участки, что обеспечивает возможность отдельно убирать комбайном участок каждого звена. Это позволяет также равномерно нагрузить все звенья, сохраняя их постоянный состав в течение года, и точно учесть урожай, собранный каждым звеном на закрепленных за ним участках.

Правильный и точный учет результатов работы каждого звена в отдельности главное условие организации соревнования звеньев за получение высоких, устойчивых урожаев всех культур. Труд колхозников, работающих в постоянных звеньях, должен оплачиваться не только по количеству и качеству выполненной работы, но и в зависимости от размера урожая, собранного звеном. Звенья, собравшие больший урожай, должны получать больше дохода. Для этого необходимо, во-первых, добиваться постоянства колхозников, работающих в звене, и во-вторых, точно учитывать урожай, собранный звеном на каждом участке.

Существующий у нас порядок закрепления отдельных культур за звеньями позволил нам провести отдельно уборку почти каждого участка, закрепленного за звеном. Это тем более легко было сделать, что размеры звеньевых участков позволяли комбайну работать на каждом из них не менее одного дня. Таким образом, зерно было взвешено на току, прямо при поступлении его из под комбайна.

Просо и подсолнечник также отдельно были убраны комбайнами, а люцерна была скошена жатками и затем при молотбе урожая ее был учтен по звеньям. После уборки мы имели точные данные о размере урожая, собранного звеном на том или ином участке.

Как поощрялись звенья, собравшие наивысший урожай? Мы применяем в своем колхозе такой порядок: за каждый центнер урожая, собранный сверх установленного колхозу плана урожайности, звену начисляется дополнительно один трудодень. Внутри звена эта дополнительная надбавка распределяется пропорционально количеству трудодней, выработанных каждым колхозником. Кто больше имеет трудодней, тому и надбавка дается выше.

Средний урожай зерновых для колхоза установлен в 14 центнеров с гектара. Звену Степана Злобина из первой бригады, состоящему из восьми колхозников и собравшему сверх установленного плана 374 центнера дополнительно начислили 374 трудодня. Звену Александры Триль, собравшему на площади 85 гектаров по 21,82 центнера зерновых с гектара и давшему в 1939 году 664 центнера сверх планового урожая, дополнительно начислены 664 трудодня. В звене большая прибавка досталась тем колхозникам, которые в течение года выработали большее количество трудодней. Сама звеньевая получила дополнительно 140 трудодней—заслуженное поощрение.

Теперь мы предполагаем начислять трудодни звеньям за урожай, собранный сверх общеколхозного плана, по каждой культуре в отдельности. Такой порядок поощрения поднимет еще большую волну соревнования за повышение урожая всех культур, закрепленных за звеном.

В. Д. Костенко.
Председатель колхоза им. XVII партсъезда Щербинского района Краснодарского края.



Свинарка колхоза имени 9-го января (Ленинский район Московской области) Н. З. Чумакова—кандидат на ВСХВ 1940 г.—отлично ухаживает за молодыми поросятами: от деловых свиноматок она имеет по 22 поросенка. Фото В. Плотникова. Фото-клише ТАСС.

КОЛХОЗ „ПРАВДА“ КОНЧИТСЯ ТУЛЫССЯ КЪДЗЪМ

Трапезниковской сельсоветской колхоз „Правда“ тулысса къдзъмън судзътис не умоль результатъз. Май 6 лунсянь 19 лундъз колхоз къдзис сьу культураъз 288 гектар да 2,15 гектар лён, къда составляйтё 81,6 процент ылы. Быдъс уджыс быд вбв ылы составляйтё 5,76 гектарён. Май 21 лундъ къдзан план колхоз тыртис быдсён.

Тулысса къдзъмън бур показателлез мыччалисё 1-й бригадасы колхозникъз Лобанов Семен Михайлович да Батин Андрей Андреевич, къдна 13 рядвёй къдзан машинабн лунся норма тыртисё 160 процент ылы, Нешатаев Яков Алексеевич къдзъмбн тыртисё 148 процент ылы. 136 процент ылы лунся норма тыртисё и 9 рядвёй къдзан машинабн къдзисё Тупицин Алексей Иванович.

Бура уджалё 2-блз бригадасы бригадир Нешатаев Михаил Зиновьевич. Одзык эта бригадасы аз вбвы некытбм дисциплина и бригада быд уджбн кыссыс пыр медбърын, но ёрт Нешатаев кужис организуитны аслас бригадасы удж и лэбис дисциплина. Онё эта бригада колхозыи занимайтё первой места.

Батин.

ЗА РУБЕЖОМ

Война в Китае

(ОБЗОР ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ)

В последнее время центр военных действий переместился в центральный Китай. Значительные военные операции происходили в провинции Хубэй, южной части Хэнани, в Цзянси (в районе Наньчана), а также в южной части провинции Аньхуэй.

В начале мая в северной части провинции Хубэй и южной части Хэнани японское командование предприняло крупное наступление. Подготовка к нему проводилась около 2 месяцев.

В район операций было переброшено большое количество войск и около 100 танков. На Ханькоуском аэродроме японцы сосредоточили 200 самолетов. Всего сюда было стянуто

190 тысяч солдат, не считая резервов.

В начале мая японцы тремя группами повели наступление, широко используя танки и авиацию.

Первая группа, наступавшая из района Синьяна, вскоре потерпела поражение и вышла из боя. Две другие группы несколько продвинулись вперед. Однако, контратакованные китайцами, они вскоре приостановили наступление. Одновременно китайские части повели наступление в районе Синьяна.

Сейчас японские войска находятся почти в полном окружении. Китайские части подвергают их к непрерывным атакам.

(ТАСС).

АНТИВОЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ В США

В Америке ширится антивоенное движение. 37 преподавателей Лафайета, 300 студентов Гарвардского университета в телеграммах на имя президента США Рузвельта требуют от него действовать в пользу мира, а не в пользу войны.

Свыше тысячи студентов Колледжа Дармут подписали обращение, требуя не допускать участия США в европейской войне.

Множество различных организаций США приняли

резолюции за сохранение мира. 15 мая в Вашингтоне 200 женщин делегатов, представляющих 3 миллиона женщин, приняли резолюцию, призывающую выступать против всех попыток вовлечь США в европейскую войну.

Антивоенную резолюцию приняла также Тихоокеанская федерация моряков, в которую входят 12 профсоюзов, представляющих 45 тысяч членов.

(ТАСС).

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЧЕРЧИЛЛЯ

19 мая в Лондоне с речью по радио выступил премьер министр Англии Черчилль.

Отметив, что германские войска глубоко проникли во Францию, Черчилль заявил:

—После того, как сражение во Франции уменьшится по своей силе наступит очередь Англии. Это будет ожесточенное сражение. В этот чрезвычайно напряженный момент мы не остановимся перед тем, чтобы предпринять любые шаги, даже самые суровые и выжать из народа все, на что он способен.

В заключение Черчилль указал на необходимость увеличения производства оружия и боеприпасов, подчеркнул необходимость „увеличения жертв, на которые должен пойти английский народ“.

—Английское правительство,—заявил Черчилль, также, как правительство Франции, полно решимости вести войну до победы и чего бы это ни стоило, никогда не капитулирует.

(ТАСС).

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.

Умёля тыртёны финансово́й план

Кумёдз Пятилеткалён заём съёрти (мёдбда годеса выпуск) взноссыз 100 процент ылы вештыбдз кольччисё лыддьём луннэз, а Ленинской сельсовет паста вештём только 96,5 процент ылы. Колхозной сектор съёрти кольччбны бёрлань взноссыз вештёмбн Гавриловской, Питеевской да Брюшининской колхозъз. Брюшининской колхоз заёмлссь взноссыз вештыс только вблссь 342 руб (подписка 955 руб).

Колхозъзын заёмлссь взноссыз умёля вештём лёб сысынь, что этаыи тормозитёны мукбд колхозникъз. Например, Брюшининской колхозыс заём съёрти уполномоченной Рочев Илья заёмлссь взноссыз вештёмбн должен мыччавны пример, а сля керё насборот. Сля гыжсылыс 50 руб ылы, но бня кадбдз эзна

вешты ётик копейка. Колхозыс председатель Рочев Егор Вас. гыжсылыс 50 руб ылы,—эз вештыс ётик копейка, эта жё колхозыс ревизионной комиссиялён председатель, счетовод да бригадир эзб вештё взноссыз ётик копейкабн.

Не буржыка дело сулалё и сельхозналог, культсбор да водоходной налог вештёмбн. Например, Гавриловской колхоз (председатель Рыбьяков В. М.) да Севюковской колхоз (председатель Дурныцын С.) 1940 годеса подоходной налог эзб на вештё эшб ётик копейкабн.

Колхозъзыс председателлез да заём съёрти уполномоченнойэз долженёс онё жё бурсьётны этё положить да босыны пример одзын муныс колхозъзылс да сельсоветъзылс.

Попов.

Коми ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ И УЧИТЕЛЬСКИЙ институты

С 20 июня с.г. начинается прием заявлений

для поступления в Коми Педагогический и Учительский Институты.

В ПЕДИНСТИТУТ прием производится на факультеты: исторический, языка и литературы, физико-математический, естествознания.

В УЧИТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ—на факультеты: исторический, русского языка и литературы, коми языка и литературы, физико-математический, естественно-географический.

В ПЕДИНСТИТУТ принимаются лица в возрасте от 17 до 35 лет.

В УЧИТЕЛЬСКИЙ—в возрасте от 17 до 40 лет.

Студенты обеспечиваются стипендией и общежитием. Подробные условия будут опубликованы дополнительно.

СПРАВКИ О ПРИЕМЕ В ИНСТИТУТЫ можно получить ежедневно устно (в часы занятий) и в письменном виде.

г. Сыктывкар, Коммунистическая, 21.

ДИРЕКЦИЯ.

ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

22 мая

Ю. Беляев.

П С И Ш А
(Лиза Огонькова)

в 4-х действиях.
Начало в 8 часов вечера.

ДИРЕКЦИЯ.

КИНОТЕАТР
„ПРОЛЕТАРИИ“

22 мая

демонстрируется новый звуковой художественный фильм

НОВОЕ В ДЕРЕВНЕ

Начало сеансов в 6, 8 и 10 час. вечера.

Дирекция.